



ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ
Βουλευτής Ν. Ηλείας – ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Αθήνα 26.02.2015

ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς: Τον Υπουργό Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας

Θέμα: Σχεδιασμός δακοκτονίας έτους 2015 στον νομό Ηλείας

Το θέμα της δολωματικής δακοκτονίας για την ελαιοκομική παραγωγή της Ηλείας απασχολεί τον γεωργικό κόσμο του νομού για σημαντικό χρονικό διάστημα. Τα σχετιζόμενα με την δακοκτονία οικονομικά μεγέθη παρουσιάζουν φθίνουσα πορεία τα τελευταία χρόνια, με αποτέλεσμα την εκδήλωση έντονων και συνεχών παραπόνων από πλευράς των ελαιοπαραγωγών, σχετικά με την ποιότητα του παραγόμενου ελαιολάδου.

Ειδικότερα και σύμφωνα με τα στοιχεία που έχει δημόσια διαθέσει το αρμόδιο τέως Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξη και Τροφίμων, για το έτος 2014 διατέθηκε προϋπολογισμός δακοκτονίας ύψους 397.779 ευρώ, στον οποίο προστέθηκε από μεταφορά του έτους 2013 υπόλοιπο 105.158 ευρώ. Συνολικά, ο νομός Ηλείας παρουσιάζει σταθερά μειωμένο προϋπολογισμό δακοκτονίας από το 2007 έως και σήμερα, με παράλληλη σταθερή μείωση του αριθμού των στρεμμάτων/ελαιοδένδρων που ωφελούνται, παρά το γεγονός ότι ήδη μετά τις καταστροφικές πυρκαγιές του 2007 η φύτευση και καλλιέργεια ελαιοδένδρων παρουσιάζει σταθερή αύξηση. Με δεδομένη την υφιστάμενη διαδικασία, καθώς και το γεγονός ότι η κατανομή κονδυλίων προς τις Περιφέρειες πραγματοποιήθηκε τον Φεβρουάριο του 2014, η δακοκτονία στον νομό διενεργήθηκε τελικά κατά το θέρος, με ότι αυτό συνεπάγεται για τις ελαιοκαλλιέργειες, καθώς οι δακοπληθυσμοί είχαν ήδη επιδράσει σε αυτές. Σημειώνεται ότι ήδη για το 2014, οι ελαιοκαλλιέργειες του νομού δέχθηκαν μόνο δύο ψεκασμούς με στόχο τους τέσσερεις, καθιστώντας την προστασία αναποτελεσματική. Εξαιτίας του ελλειμματικού δολωματικού ψεκασμού, ο ελαιόκαρπος υπέστη εκτεταμένη προσβολή, με αποτέλεσμα την αύξηση των οξέων του ελαιολάδου και την ποιοτική υποβάθμιση της περιοχής παραγωγής του, τμήμα της οποίας έχει χαρακτηριστεί ήδη ως Προστατευόμενης Γεωγραφικής Ένδειξης ελαιολάδου από το 1993.

Με δεδομένο το γεγονός ότι η διαγωνιστική διαδικασία ανάδειξης εργολάβων δακοκτονίας πρέπει πλέον να διενεργείται μέσω του Εθνικού Συστήματος Ηλεκτρονικών Δημοσίων Συμβάσεων (ΕΣΗΔΗΣ), όπως προβλέπει ο Ν.4155/2013 και εφόσον ξεπερνά σε ύψος



ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ
Βουλευτής Ν. Ηλείας – ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

τις 60.000 ευρώ, θεωρείται δεδομένη η καθυστέρηση στην εφαρμογή των δολωματικών ψεκασμών για μια ακόμη χρονιά και μάλιστα με καθυστερήσεις που ίσως υπερβούν και αυτές του 2014. Πρέπει εδώ να αναφερθεί ότι εκκρεμεί ακόμα η υπογραφή της σχετικής Κ.Υ.Α. που αφορά στην έγκριση και χορήγηση πιστώσεων προς τις Περιφερειακές Ενότητες για την εφαρμογή του προγράμματος, εκκρεμότητα που δημιουργεί ήδη σημαντική επιβράδυνση στο πρόγραμμα.

Πρέπει να αναφερθεί ότι την προβληματική εφαρμογή του προγράμματος δακοκτονίας στον νομό Ηλείας κατέδειξε και με πρόσφατη έκθεση πεπραγμένων η Διεύθυνση Αγροτικής Ανάπτυξης και Κτηνιατρικής του νομού, με την οποία παρουσιάζει τα αρνητικά αποτελέσματα για την παραγωγή, ζητά αύξηση των παρεχόμενων κονδυλίων δακοκτονίας, εξαίρεση του προγράμματος από την υφιστάμενη διαδικασία δημοπρασιών δημοσίων έργων και έγκαιρη πρόσληψη του αναγκαίου προσωπικού. Παράλληλα, με δεδομένη την κρατική αδυναμία να αντιμετωπιστεί σωστά το πρόβλημα, πληθαίνουν οι φωνές στον αγροτικό κόσμο του νομού που ζητούν την δυνατότητα να προχωρούν οι ίδιοι οι καλλιεργητές στην δακοκτονία των ελαιόδενδρων τους, προστατεύοντας το εισόδημά τους, εφόσον ήδη καλύπτουν μέρος των εξόδων με την καταβολή εισφοράς κατά την έκθλιψη του ελαιόκαρπου.

Κατόπιν των παραπάνω, ερωτάται ο κύριος υπουργός:

1. Ποιος είναι ο σχεδιασμός του υπουργείου σχετικά με την αντιμετώπιση των δακοπληθυσμών και των προβλημάτων που επιφέρουν στην παραγωγή περιοχών, που διαθέτουν Προστατευόμενη Γεωγραφική Ένδειξη;
2. Πότε θα προχωρήσει στην έκδοση της σχετικής Κ.Υ.Α.; Έχει εξασφαλιστεί μέσω ΑΣΕΠ η πρόσληψη απαραίτητου εποχιακού προσωπικού για την διενέργεια και υποστήριξη των δολωματικών ψεκασμών; Πότε θα εκδοθούν οι σχετικές αποφάσεις πρόσληψης;
3. Σκοπεύει να αυξήσει τον προϋπολογισμό δολωματικής δακοκτονίας και άρα την δυνατότητα κάλυψης μεγαλύτερου αριθμού ελαιόδένδρων για τον νομό Ηλείας, φθάνοντας σε κάλυψη αριθμού δένδρων αντίστοιχη με του όμορου νομού Μεσσηνίας;



ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ
Βουλευτής Ν. Ηλείας – ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

4. Σκοπεύει να διευκολύνει τις διαδικασίες επιλογής αναδόχου δακοκτονίας και να συντομεύσει τους χρόνους διεκπεραίωσης, ακόμη ίσως και με εξαίρεση τους από το ΕΣΗΔΗΣ, προκειμένου οι ψεκασμοί να πραγματοποιούνται εγκαίρως και στους προβλεπόμενους αριθμούς, ούτως ώστε να αντιμετωπίζουν ουσιαστικά το πρόβλημα;
5. Σκέφτεται το υπουργείο να επιτρέψει την διενέργεια δολωματικών ψεκασμών από μεμονωμένους αγρότες, υπό την αιγίδα των Διευθύνσεων Αγροτικής Ανάπτυξης και Κτηνιατρικής και με απαλλαγή των αναλογούντων εισφορών;

Ο ερωτών βουλευτής

Κωνσταντίνος Τζαβάρας